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राç Ěȣय मुÈ त ͪवɮयालयी ͧश¢ा सèं थान 
उÍच माÚ यͧमक पाɫयĐम 

पाठ 14 – तरंग पǐरघटनाए  

काय[पğक – 14 

1. तरंग रैͨखक Ǿप से याğा करती है और कण अपनी माÚय 
िèथǓत पर कंपन कर सकता है। एक तरंग संवेग  संचाǐरत 
करती है । Èया यह कोणीय गǓत को èथानांतǐरत(संचाǐरत) 
कर सकता है? 

2. ई.एम.(E.M.) तरंगɅ का वेग पारगàयता और परावैɮयुतांक पर 
कैसे Ǔनभ[र करती हɇ िजस माÚयम से वे गुजरते हɇ  ? 

3. Èया अनुदैÚय[ तरंग मɅ ͪवèथापन, कण वेग और दबाव 
ͧभÛनता  समान चरण के साथ ͧभÛन होती है? 

4. एक भौǓतक माÚयम के मह×वपणू[ गुणɉ के नाम बताएं जो 
इस माÚयम से तरंगɉ के Ĥसार  के ͧलए िजàमेदार हɇ ? 

5. दो लड़ͩकयां पीतल कȧ छड़ के ͪवपरȣत छोर पर हɇ। एक 
लड़कȧ रॉड के ͧसरे पर हथौड़ े  से वार करती है। दसूरȣ 
लड़कȧ तक पहँुचने के ͧलए वायु और पीतल मɅ ÚवǓन तरंग 
ɮवारा ͧलए गए समय का अनुपात £ात कȧिजए ? 

6. चूँͩक हम जानते हɇ ͩक पØृवी के बाहर वायुमंडल का अभाव 
है। दो कȧ कãपना कȧिजए कȧ दो अतंǐर¢ याğी चंġमा कȧ 



साथ पर हɇ और आपस मɅ बात करना चाहते हɇ। Èया वे 
आपस मɅ बात कर सकते हɇ? 

क) यǑद हां, तो कारणɉ सǑहत अपने उƣर का समथ[न 
करɅ 

ख) यǑद नहȣं, तो कारणɉ सǑहत अपने उƣर का समथ[न 
करɅ 

7. एक इंजन 250 Hz आवृͪ ƣ कȧ सीटȣ बजाते हुए 20 ms 
-1 के 

वेग से एक पहाड़ी  कȧ ओर गǓत करता है। जहाँ से एक 
सुपǐरभाͪषत ĤǓतÚवǓन सुनाई देती है। चालक को  सुनाई 
देने वालȣ ĤǓतÚवǓन कȧ आवृͪ ƣ कȧ गणना करɅ। वायु मɅ 
ÚवǓन का वेग है 340 m s-1 

8. Èया बम ͪवèफोट कȧ आवाज,  हͧमम मधुमÈखी ɮवारा 
उ×पÛन आवाज कȧ तुलना मɅ तजेी से याğा करती है ।  

कारण सǑहत èपçट कȧिजए। 
9. 170 हɪ[ज आवृͪ ƣ कȧ दो ĤगǓतशील ÚवǓन तरंगɅ ͪवपरȣत 

Ǒदशाओ ं मɅ याğा कर सकती  हɇ और िèथर तरंगɉ का 
उ×पादन करने के ͧलए सुपरपोज़ करती हɇ । वायु मɅ ÚवǓन 
कȧ चाल 340 ms-1है 

 

I. दो Đͧमक नोɬस,  

II. दो Đͧमक एंटȣनोड और  



III. एक नोड और उसका Ǔनकटतम एंटȣनोड के बीच अतंर  
Èया है? 

10. एक अनुनाद नलȣ 512 Hz  आवृͪ ƣ के èवǐरğ के साथ 
ĤǓतÚवǓनत होती है। ĤǓतÚवǓनत वायु-èतंभ कȧ Đमागत  
दो लंबाई 16.0 सेमी और 51.0 सेमी है। 40 ͫडĒी 
सेिãसयस के कमरे के तापमान पर Ĥयोग ͩकया जाता है 
0°C . पर ÚवǓन कȧ चाल पǐरकͧलत कȧिजए? 

 


